

# 让城市更聪明更智慧

## ——习近平总书记浙江考察为推进城市治理体系和治理能力现代化提供重要遵循

新华社北京4月4日电  
新华社记者

“推进国家治理体系和治理能力现代化，必须抓好城市治理体系和治理能力现代化。”

习近平总书记近日赴浙江考察时，在杭州城市大脑运营指挥中心指出，让城市更聪明一些、更智慧一些，是推动城市治理体系和治理能力现代化的必由之路，前景广阔。各地城市管理者、科研人员和大数等行业从业者纷纷表示，习近平总书记的重要讲话，为推进城市治理体系和治理能力现代化提供了重要遵循。

“数字治堵”“数字治城”“数字治疫”，习近平总书记对杭州市运用城市大脑提升交通、文旅、卫健等系统治理能力的创新成果表示肯定。

“习近平总书记的肯定使我们备受鼓舞。”回忆起习近平总书记考察杭州城市大脑运营指挥中心的场景，中国工程院院士、杭州城市大脑技术总架构师王坚十分激动。

王坚介绍，杭州城市大脑是为城市生活打造的数字化界面。它的建设起步于2016年，目前包括公共交通、城市管理、卫生健康、基层治理等11大系统48个应用场景，日均协同数据1.2亿条。

“通过城市大脑，市民可以更好地触摸城市脉搏、感受城市温度、享受城市服务。城市管理者也可以依托城市大脑，合理配置公共资源，作出科学决策，提高城市治理效能。”王坚说。

习近平总书记的肯定也让杭州数梦工场科技有限公司董事长兼CEO吴敬传干劲更足：“数字赋能对于提升城市治理体系和治理能力现代化水平具有重要作用。我们要深耕产业，发挥数据要素的能力，更好实现大数据的场景化落地。”

习近平总书记指出，运用大数据、云计算、区块链、人工智能等前沿技术推动城市管理手段、管理模式、管理理念创新。

疫情发生以来，杭州运用健康码、云服务等推进疫情防控和复工复产。“这是多年来‘数字浙江’建设的实战成效，也是杭州在城市治理中实践全周期管理意识的充分体现。”杭州市数据资源管理局副局长吕钢锋说。

“我们将认真学习习近平总书记重要讲话精神，推动城市管理手段、管理模式、管理理念创新。”广东省深圳市龙岗区委书记张勇介绍，龙岗区近年来持续加大智慧城市建设和力度，已建成集数据存储、运行管理、展示体验于一体的智慧中心。新

冠肺炎疫情期间，各社区依托智慧社区“防疫大脑”分析研判、指挥部署疫情防控，实现了社区联防联控工作精准化、智能化和高效化。

面对企业有序复工复产、输入性风险增加等疫情防控新形势，上海市依托城市网格化管理平台“一网统管”，推进智慧防疫。上海市住建委网格化升级工作专班负责人王明强说：“习近平总书记在考察时，对加快建设智慧城市作出部署，我们将认真贯彻，进一步完善上海市网格化管理平台，为智慧城市建设贡献力量。”

近年来，不少地区将大数据广泛应用到城市管理中，借助大数据、物联网、云计算等技术，让城市变得更聪明、更智慧。

去年5月，贵州省贵阳市花果园社区大脑暨城市治理运营平台建设全面启动，平台全面建成后，花果园社区将实现全方位智慧化管理，构建共建、共治、共享的新格局。

“大数据让贵阳实现了华丽的逆袭，习近平总书记的重要讲话更坚定了我们继续前行的信心。”贵阳市大数据发展管理局党委书记、局长吴宏春表示，未来贵阳将紧扣打造“中国数谷”和建设国家大数据（贵州）综合试验区核心区的目标，

加快推动大数据在衣食住行、教育就业、医疗养老等方面的应用，让老百姓享受到更多便利。

在考察中，习近平总书记希望杭州在建设城市大脑方面继续探索创新，进一步挖掘城市发展潜力，加快建设智慧城市，为全国创造更多可推广的经验。

“这是习近平总书记的殷殷嘱托。下一步，我们将积极配合政府将抗疫工作中的治理经验转变为长效机制，为打造‘平时好用、战时管用’的现代化社会治理体系贡献自己的力量。”疫情防控期间参与打造杭州健康码工作的浙江每日互动网络科技股份有限公司董事长方毅说。

杭州城市大脑运营指挥中心所在的杭州市云栖小镇管委会党委书记、主任王喆表示，小镇将聚焦杭州城市大脑，建立城市大脑产业基地，汇聚高层次人才，引进、培育高端企业，为加快智慧城市建设步伐贡献一份力。

习近平总书记的希望让吴敬传对大数据行业发展前景充满信心：“我要把习近平总书记的重要讲话精神传达给更多同行，大家撸起袖子加油干，为进一步挖掘城市发展潜力，加快建设智慧城市，为全国创造更多可推广的经验而努力。”

# 国务院联防联控机制：粮食供应可以满足需要 目前还未动用中央储备粮

据新华社北京4月4日电（记者伍岳 董瑞丰）国家粮食和物资储备局粮食储备司司长秦玉云4日在国务院联防联控机制新闻发布会上说，疫情发生以来，粮食和物资储备部门加强市场粮源调度，有序组织拍卖政策性粮源，有效保障市场需求，截至目前没有动用中央储备粮，绝大部分地区没有动用地方储备粮。

秦玉云说，近年来，粮食库存总量持续高位运行，目前稻谷、小麦的库存量能够满足一年以上以上的市场消费需求，不少城市的成品粮市场供应能力在30天以上。

据介绍，截至目前，全国粮食应急加工企业已经复工4750家，复工率88.2%，复工企业的

小麦和稻谷加工能力每天96.2万吨。

“按照每天一人一斤粮计算，仅这些粮食应急加工企业每天的加工能力，就够全国14亿人吃一天多。”国家粮食和物资储备局安全仓储与科技司司长王宏说，充足的原粮储备，适度的成品粮储备，再加之强大的应急企业加工能力，足以确保疫情期间粮食供应满足需要。

“至于说要不要囤点大米，我认为完全没有必要。顺便提醒一下，在家里大米、面粉保管不好容易生虫，放久了品质、口感都会下降，因此建议消费者朋友根据家庭需要适量购买。”秦玉云说。

# 新冠肺炎疫情发生以来 全国已有60名公安民警牺牲在抗击疫情一线

据新华社北京4月4日电（记者熊丰）记者从公安部获悉，新冠肺炎疫情发生以来，截至4月2日，全国共有60名公安民警和35名辅警牺牲在抗击疫情和维护安全稳定第一线。

疫情发生以来，公安部已先后追授郑勇、艾冬等20名在疫情

防控一线牺牲的公安民警全国公安系统二级英雄模范称号。公安部政治部专门下发通知，要求各地采取切实有效措施，进一步关心关爱抗疫一线的民警、辅警，做好因疫情防控牺牲人员的褒扬工作，做好困难家庭的照顾帮扶工作。

# 全球疫情简报：全球确诊病例超百万

新华社北京4月4日电 世界卫生组织总干事谭德塞3日在例行记者会上说，世卫组织的新冠疫情数据显示，全球确诊病例超100万例，死亡病例超5万例。

美国：确诊病例257773例，死亡病例6586例。（截至美东时间3日13时）

意大利：确诊病例119827例，死亡病例14681例。（截至当

地时间3日18时）

西班牙：确诊病例117710例，死亡病例10935例。（截至当地时间2日21时）

法国：确诊病例64338例，死亡病例6507例。（截至当地时间3日）

伊朗：确诊病例53183例，死亡病例3294例。（截至当地时间3日中午）

# 欧盟决定对医疗物资和个人防护装备暂免征收关税和增值税

据新华社布鲁塞尔4月3日电（记者王子辰）为抗击新冠疫情，欧盟委员会3日决定，对从欧盟之外进口的医疗物资、个人防护装备暂免征收关税和增值税。这将有助于降低口罩、呼吸机等急需物资进入欧盟市场的价格。

欧盟委员会说，这一决定生效日期追溯至1月30日，初步为期6个月，未来也有可能延长。

根据欧盟规则，欧盟成员国可以向欧盟委员会提出对某些商品免征关税和增值税的要求，欧盟委员会批准后即可实施。

# 联合国秘书长古特雷斯再次呼吁 全球立即停火全力抗疫

新华社联合国4月4日电 联合国秘书长古特雷斯3日再次呼吁全球各地所有冲突方立即实现停火，集中全部精力对付新冠疫情这一人类共同敌人。

古特雷斯说，新冠疫情正在并已经给人类社会造成“深刻的社会、

经济和政治影响”。一些国家选举被迫延迟，民众行动受限，失业率上升，这些因素都将导致社会和政治局势进一步紧张。恐怖分子和极端组织也可能伺机作乱。因此，全球必须立即实现停火，集中全部精力抗击疫情。

【紧接第1版】他们的品格与勇气，在未来的每一个春夏秋冬，将被家与国永念。

四川省人民医院的辜晓惠等参加悼念活动的人们说，国家以最高的祭奠向英雄哀悼，人民以最深的怀念为英雄送行，举国哀悼是对逝者的尊重与缅怀，也是对生命的关爱与珍视。中国人民历来在艰难困苦中不低头，但我们向牺牲烈士和逝世同胞低头默哀，致以内心最深刻的敬意和缅怀。

4日凌晨起，中央和地方媒体纷纷将网站、客户端、微博页面调至黑白网站，随后陆续发布悼念海报。这一天，全国停止了公共娱乐活动。网友们用手机页面上“点燃”蜡烛，留言寄托哀思。

——带着对逝者的思念，迎接生命的生生不息；  
——吾辈自强，勿忘此战；  
——为所有付出，为所有爱和希望；  
——逝者安息，英雄走好，因为

有你，祖国才强；  
——好好生活、努力工作，这是对亲人最好的缅怀，也是对烈士最深的告慰；  
——记住善良与勇敢，14亿人，同根同心；  
……

自然的绿意，是生命的味道。这场新冠肺炎疫情防控斗争是中华民族伟大复兴历史征程中又一次前所未有的考验，这是对逝者最深沉的缅怀；青年和前辈共同挺起民族的脊梁，以愈挫愈勇的斗志和生生不息的希望，推动国家进步，这是对烈士们最真挚的告慰。

人民至上！生命至上！为了这个目标，我们同心同德，凝聚力量，不懈奋斗，永远前进。（记者 于文静 林晖 喻珮 孟菁 邱冰清 李铮 李梦馨 陈斌 邵思聪）

# 同悲 同祭 同心

昨天，全国各地各族人民和我国驻外使领馆以各种形式哀悼在抗击新冠肺炎疫情斗争中牺牲的烈士和逝世同胞。



4月4日，在美国首都华盛顿，中国驻美国大使馆下半旗志哀。（新华社发）



4月4日，浙江省人民政府下半旗志哀。（新华社发）



4月4日，郑州各界群众代表在哀悼活动中默哀。（新华社发）

新华社武汉4月4日电  
记者 林晖 喻珮 李思远

国旗低垂，汽笛长鸣。武汉三镇沉浸在无尽的哀思与缅怀之中。

4月4日清明节，湖北省、武汉市各界代表来到长江之畔的汉口江滩，深切悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞。

汉口江滩一元广场，肃穆庄重。广场中央，黑色底板托着“深切悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞”白色大字，下方整齐排列着一排花圈。

不远处，江水卷翻浪花，仿佛诉说着人们心中的伤痛。过去的两个多月，荆楚大地承受着磨难，许多面容和身影永远逝去。

青山含悲，江水呜咽。  
上午9时许，广场上陆续有人赶来。人们神情凝重，每个人胸前都别着一朵白花。

医护人员代表来了——这场突如其来疫情中，湖北省共有50多万名医护人员视使命如生命、以热血写忠诚，全力奋战在救治一线；

# 武汉，清明这一刻

支援湖北医疗队员代表来了——在湖北，武汉最危难时刻，来自全国各地的4.2万余名最美逆行者白衣执甲，赶赴战场，与湖北、武汉人民结下生死之交的情谊；  
公安干警代表来了——疫情发生以来，湖北省近12万名公安民警、辅警日夜执勤站岗、驻守医院、转运病人，其中有8名不幸牺牲；  
志愿者代表、社区工作者代表、人民群众代表、牺牲烈士和逝者同胞家属代表……约500名各界代表陆续抵达。

上午10时，全市汽车、火车、轮船、防空警报齐声鸣响，在武汉三镇上空久久回荡。现场人员垂首肃立，深切悼念。

这一刻，短暂而永恒。  
广场之外，武汉市区大街小巷的所有车辆停止行驶3分钟。长鸣的汽笛声中，沿路交警脱帽垂首，默哀致敬。

泪水涟涟，哀思绵绵。  
广场上，来自北京大学第三医院的郑亦沐医生百感交集。2月初驰援湖北以来，她一直奋战在武汉同济医院中法新城院区危重症救治一线，既经历过抢救成功的欣慰，也面对过病人撒手人寰的无奈。  
“湖北人民、武汉人民作出了巨大的牺牲和奉献，逝去的每一位同胞，都值得我们永远铭记。”郑亦沐说。  
人群中，武汉市江汉区民意街社区党总支书记田霖眼眶泛红。自疫情发生以来，奋战在社区防控一线的他没有休息过一天，每天接听上百个居民来电，手机经常热到发烫。  
“在没有硝烟的战场上，危险、牺牲始终相随，但共产党员从来没有忘记自己的使命，永远冲锋在前、舍生忘死。”田霖说，“疫情还没有最终结束，我们要继续奋战，完成烈士们没有完成的使命。”  
生者不朽的爱，是逝者不朽的

名。  
疫情期间出行不便，武汉市龙泉山孝恩园陵园等推出庄重简朴的集体代祭仪式，寄托人们对逝去亲人的无限哀思与怀念。  
同一时刻，22岁的李景秀在汉口家中听到了整座城市对逝去同胞的悼念。  
56天前的2月8日，她的父亲因新冠肺炎不幸逝世。她自己也被感染了新冠病毒，所幸经过治疗后已经康复。  
就在清明节前一天，李景秀前往武汉血液中心，捐献出自己的血浆。“我虽然失去了父亲，但如果通过我捐献的康复者血浆，能让更多人勇敢地活下去，我想这是对父亲最好的祭奠。”  
愿逝者安息，愿生者坚强。  
汉口江滩一元广场不远处，武汉抗洪纪念碑面朝长江，巍然矗立，诉说着这座城市的不屈与荣光。  
在悲痛中擦干眼泪，在苦难中汲取斗志，英雄的武汉人民、英雄的中华民族必将在磨难中奋起，昂首挺立天地之间！